
彰化縣埔鹽鄉新水國小 113學年度公開授課教案 
領域/科目 健康與體育 設計者 陳慧菁 

實施年級 一年級 教學節次 共  1  節，本次教學為第  1  節 

單元名稱 獨輪車初體驗 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

 健體-E-A2 遵守運動活動的規則

與運動倫理。 

 健體-E-A3 表現出基礎的身體活

動能力。 

核心 

素養 

 E-A1 具備探索生活周遭的

人事物的好奇心，能親近自

然與文化的體會，並養成愛

護自己與環境的態度。(透

過對獨輪車的好奇與初步體

驗，並學習保護自己) 

  E-A2 具備良好的生活習

慣，促進身心健全發展，並

認識個人特質，發展生命潛

能。 

學習內容 

 獨輪車的構造、獨輪車運動的安

全守則、安全上下車的初步概

念。 

 推行獨輪車的技巧、扶牆上下車

的初步動作模仿。 

 參與獨輪車活動的興趣、遵守安

全規範的意願、嘗試新動作的勇

氣。 

議題 

融入 

實質內涵 

 安全教育 (安 E1)： 認識生活環境中（獨輪車活動場域）的危險情境，並學

習自我保護。 

  品德教育 (品 E3)： 培養良好的人際互動，表現合宜的行為與態度 (遵守

指令、不嬉鬧)。 

所融入之

學習重點 

 健體-E-A2 遵守運動活動的規則與運動倫理： 融入安全教育，強調遵守獨

輪車活動的安全規範。 

  Ad-I-1 身體活動的態度： 融入品德教育，引導學生在活動中表現出尊重

與合作的態度。 

與其他領域/科目

的連結 

生活課程：透過感官體驗（觸摸、推動獨輪車）認識新事物，連結生活經驗中的

平衡感。 

教材來源 1.教師自編教材 2.網路資源 (獨輪車影片/圖片、構造圖) 

教學設備/資源 獨輪車、安全帽、護膝、護肘、獨輪車構造圖 

學習目標 
1.能說出獨輪車的至少兩個主要構造名稱。 

2.能在教師引導下，安全地推行獨輪車及扶牆安全上車和下車。 

3.能在活動中遵守教師的基本指令與安全規範。 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

引起動機 

【活動一：神秘的新朋友】 

1.教師以提問方式引導學生思考「只有一個輪子的交通工

具」。 

2.播放獨輪車趣味短片或展示圖片，引發學生好奇。 

3.提問：「你們想不想和這個新朋友一起玩呢？」 

【活動二：獨輪好朋友大解密】 

1.教師展示獨輪車實物，結合構造圖/海報，引導學生觀

察並說出獨輪車的主要構造 (輪子、坐墊、踏板等)。 

2.教師提問並鼓勵學生回答，加深印象。 

發展活動 

【活動三：安全魔法我知道】 

5分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



1.教師以提問或情境方式，引導學生思考獨輪車活動可能

發生的危險，並共同討論安全守則。 

2.教師帶領學生學習並念誦「獨輪安全魔法口訣」。 

小騎士，準備好， (指上課前的準備) 

獨輪車，扶牢牢， (指推車或準備上車時扶穩車子) 

眼睛向前慢慢推。 (指推車練習) 

上下車，牆邊靠， (指扶牆上下車的動作) 

坐上車，背挺挺， (指在車上保持良好坐姿) 

跌倒了，別哭鬧， (指情緒管理與安全反應) 

保護自己我最好！ (強調自我保護的動作和意識) 

【活動四：推車小舵手與安全上下初體驗】 

1.教師示範安全推行獨輪車的方法。 

2.學生分組，輪流嘗試推行獨輪車，感受其滾動與重量。 

3.教師示範扶牆安全上車和下車的分解動作，強調「扶穩

牆、慢慢來」。 

4.學生在教師指導與保護下，輪流嘗試扶牆上下車。 

綜合活動 

【活動五：分享與展望】 

1.教師引導學生分享本節課的學習心得：「今天你認識了

獨輪車的哪些部分？」「你覺得推獨輪車/嘗試上下車

怎麼樣？」「安全魔法口訣還記得嗎？」 

2.教師再次強調獨輪車活動的安全注意事項。 

3.教師引導學生將獨輪車及個人物品收拾整齊，歸位。 

25分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分鐘 

 

口頭評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

觀察記錄 
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